

Однако и здесь существует проблема презумпции знания закона и экономической безопасности. Правовая информация стала предметом рыночного торга. Например, ООО «ЮрСпектр» – продукт СПС Консультант-Плюс, «Профигруп» – информационно-правовая система Normativka.by и ряд других продают нам, как они указывают в рекламе «Все законодательство Республики Беларусь», «Полную официальную нормативную правовую информацию». Не отстает в этом и государство. В бесплатном доступе на сайте Национального центра правовой информации Республики Беларусь только Конституция и кодексы. Все остальное за деньги.

По сути дела, нам продают за наши же деньги сведения о наших правах и обязанностях, что вообще не поддается логическому осмыслению.

Повышаются ли от этого правосознание, правовая культура, а в итоге правопослушание граждан и экономическая безопасность страны? Полагаем, что нет. Отсюда также следует проблема правового нигилизма и правового конформизма. Поэтому в целях реализации конституционных положений (ст. 7) необходимо предоставить абсолютно каждому бесплатный, неограниченный доступ в интернете к текстам правовых актов Республики Беларусь.

Проблемы нормотворчества и презумпции знания закона находятся в динамике права и общественных отношений. Когда право опережает общественные отношения или идет вровень с ними – это в первом случае опасно, во втором – нежелательно. Общественные отношения и общество должны «созреть» и быть готовыми к правовому нормированию. Если этого не происходит, то маховик нормотворчества работает на «латание дыр в законе», которые заполняются неправовыми формами. Идеальной представляется модель, когда право немного отстает от общественных отношений, как бы наблюдает, подсматривает за ними на расстоянии, и когда видит, что они готовы к нормированию, то тогда и начинается процесс нормотворчества. Здесь, однако, важно не опоздать, в противном случае на место права придет «кулачное право» (право силы).

Для этого в теоретическом плане необходимо переосмыслить преемственность нашего национального права. Важным шагом должен стать научный исторический анализ социальной памяти белорусов как одной из форм правового прошлого и национального языка как первоосновы права. При этом особое внимание следует обратить на правовой менталитет белорусского общества, его национальный характер, общественный уклад жизни с присущими белорусам этическими ценностями солидаризма и коллективизма (не в смысле идеи тоталитаризма).

Реализация данных предложений уменьшит нормотворческий массив и не позволит ставить под сомнение конституционный принцип презумпции знания закона каждым, что будет способствовать повышению экономической безопасности Республики Беларусь.

### РЕЖИМ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ВОДООХРАННЫХ ЗОНАХ И ПРИБРЕЖНЫХ ПОЛОСАХ ВОДНЫХ ОБЪЕКТОВ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ЧИСТОТУ ВОД

Республика Беларусь располагает богатыми водными ресурсами. По территории республики протекает семь больших рек (Западная Двина, Западный Буг, Неман, Днепр, Припять, Виляя, Березина) и 41 средняя. Всего по территории Беларуси протекает 20,8 тыс. рек и ручьев суммарной длиной 90,6 тыс. км. Около 55 % речного стока приходится на реки бассейна Черного моря и 45 % – Балтийского. В то же время значительная часть белорусских рек сильно загрязнены. Самыми загрязненными реками Республики Беларусь являются реки: Свислочь, Уза (в Гомельской области), Березина (ниже города Борисова), Плиса (выше города Жодино), Западный Буг, Мухавец и ряд других рек.

Например, поток загрязнителей, поступающих из Минской городской агломерации, прослеживается на 250 км вниз по реке Свислочь. Самоочистительная способность реки сведена к минимуму и существует тенденция дальнейшего ухудшения ее санитарного состояния. Уровень загрязнения речной воды ниже города Минска довольно высокий: увеличено содержание нитратов, аммония, соединений меди, нефтепродуктов, соединений тяжелых металлов и др.

Преобладающим загрязнителем вод Свислочи в городе Минске является промышленность (промышленные площадки заводов, фабрик, автозаправочных станций, находящихся на берегу реки), сброс в реку сточных вод, активная хозяйственная и иная деятельность в водоохранной зоне реки, особенно в городе Минске.

Грязная вода приводит к различным болезням, снижению продолжительности жизни граждан. К наиболее распространенным заболеваниям относятся тиф, холера, энтеровирус, лямблиоз, шистосомоз, амебиаз, врожденные уродства, психические аномалии, кишечные расстройства, онкологические заболевания, снижение репродуктивной функции, эндокринные нарушения и др.

В соответствии со ст. 52 Водного кодекса в целях предотвращения загрязнения, засорения вод и водных объектов на территории, прилегающей к поверхностным водным объектам, устанавливаются водоохранные зоны, на которых устанавливается режим осуществления хозяйственной и иной деятельности, обеспечивающий предотвращение

их загрязнения, засорения. В населенных пунктах ширина водоохраных зон и прибрежных полос устанавливается исходя из утвержденной градостроительной документации с учетом существующей застройки, системы инженерного обеспечения и благоустройства.

Минимальная ширина водоохраной зоны устанавливается для: водоемов, малых рек – 500 м; больших, средних рек – 600 м. Минимальная ширина прибрежной полосы устанавливается для водоемов, малых рек – 50 м; больших, средних рек – 100 м.

Законодательством в границах водоохраных зон установлены различные запреты на хозяйственную деятельность и не допускаются: применение (внесение) с использованием авиации химических средств защиты растений и минеральных удобрений; возведение, эксплуатация, реконструкция, капитальный ремонт объектов захоронения и обезвреживания отходов, складирование снега с содержанием песчано-солевых смесей, противоледных реагентов; мойка транспортных и других технических средств; устройство летних лагерей для сельскохозяйственных животных и др. (ст. 53 Водного кодекса).

В границах прибрежных полос, кроме перечисленных выше ограничений, установлены еще более строгие запреты и не допускается: применение всех видов удобрений и химических средств защиты растений; обработка, распашка земель; ограждение земельных участков на расстоянии менее 5 м по горизонтали от береговой линии; предоставление земельных участков для строительства зданий и сооружений, ведения коллективного садоводства и дачного строительства; добыча общераспространенных полезных ископаемых; возведение, реконструкция, капитальный ремонт и эксплуатация животноводческих ферм, комплексов, объектов, в том числе навозохранилищ и жижеесборников, выпас сельскохозяйственных животных; возведение жилых домов, и др. (ст. 54 Водного кодекса).

За нарушения режима водоохраных зон и прибрежных полос водных объектов предусмотрена административная ответственность в виде штрафа в размере до десяти базовых величин, на индивидуального предпринимателя – до тридцати базовых величин, а на юридическое лицо – до пятидесяти базовых величин. Нарушения, повлекшие последствия, указанные в ч. 3 ст. 15.51 КоАП и вызвавшие водную эрозию почв или иные вредные последствия, либо несоблюдение режима хозяйственной и иной деятельности, предусмотренного для зон санитарной охраны источников и систем питьевого водоснабжения, – влекут наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин, на индивидуального предпринимателя – от десяти до пятидесяти базовых величин, а на юридическое лицо – до двухсот базовых величин.

В то же время, как показывает анализ правоприменительной практики, несмотря на все правила и запреты, прописанные в законодатель-

стве, встречается большое количество нарушений режима водоохраных зон водных объектов, что приводит к загрязнению и засорению вод, массовой гибели объектов животного мира. Так, только в марте – апреле текущего года за подобные нарушения по данным Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь привлечено к административной ответственности 135 юридических и физических лиц.

Чаще всего отмечаются такие нарушения, как незаконная застройка прибрежной полосы, возведение заборов до береговой линии, препятствующих свободному доступу граждан к водному объекту, рубка леса в водоохраной зоне, пересадка объектов растительного мира, загрязнение и захламливание территории и т. п.

Представляется, что карательные меры в виде штрафов за нарушения режима хозяйственной деятельности в водоохраной зоне водных объектов не достигают целей обеспечения охраны вод. В этой связи, по нашему мнению, положительную роль могло бы сыграть установление специального налога для субъектов хозяйствования, чья деятельность осуществляется в водоохраной зоне и создает угрозу загрязнения водных ресурсов, или же установление повышенных ставок уже имеющихся земельного или экологического налогов для них.

Полученные в результате денежные средства могли бы аккумулироваться и направляться на восстановительные мероприятия по очистке вод, восстановление других компонентов природной среды, загрязненных водотоков и других водных объектов, проведение научных исследований по проблемам разработки наиболее эффективных технологий рационального водопользования и очистки уже загрязненных вод. Также они могли бы явиться серьезным экономическим стимулятором рационального использования водных ресурсов.

УДК 343

*Е.В. Стельмах*

#### **ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЯ ОБОРОТА КРИПТОВАЛЮТ И РЕЕСТРА БЛОКОВ ТРАНЗАКЦИЙ (БЛОКЧЕЙНА) В ПРЕСТУПНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

Все большее количество крупных компаний и стартапов, оптовых и розничных продавцов начинают принимать к оплате биткойн. При помощи криптовалюты через глобальную компьютерную сеть Интернет можно приобретать товары, оплачивать услуги, путешествовать по миру,